



# Борьба с голодом.

### Пост — в пользу голодающих.

**СТОЛБОВЫЙ 23.** Школьный архиепископ предложил установить один день поста в неделю в пользу голодающих России.

**Работы Бемондам.**  
— В Пермском лагере губована находится 60 тысяч бжеженцев. Сверхестует видения тифа. В течение двух месяцев на улицах Перми побродило 400 беспризорных детей. Для оказания помощи организовано дорожно-строительные и лесозаготовительные работы; расходы неслыханы в 15 миллионов рублей.

**Рабочие Мясны-Чушобласти.**  
**ЧЕБОКСАРЫ 1.** В Чушобласти прибыли представители Московских рабочих из Красной Пресни, доставившие детскую одежду, обувь и другие продукты. Москва для Чушобласти сделала очень много. Рабочие непрерывно поджигают голодающее население в Чушобласти. Чушами выражают москвичам свою искреннюю благодарность.

**Семена Поголовью.**  
**БУРСК 1.** Из Курской губернии отправлено в Поволжье 1.700.000 пуд. семян.

**Помощь голодающим.**  
В настоящее время работа помощи голодающим приобретает ударный характер. Голодают не только Поволжье, но и некоторые районы Сибири. Число стрелецко-казаков в январе достигло 13 с половиной миллионов человек, из них лишь 3 миллиона обеспечены помощью. Между тем, за все время голодной кампании по Сибири собрано едва 200 вагонов продовольствия. Это количество достаточно только для 50000 человек. С наступлением тепла население на голодающих районах, задерживаемое в мест. время морозами и снегами, стихийно двинулось в Сибирь за хлебом, в конце разрушая транспорт. Поэтому необходимо использовать время, оставшееся до весенних поводов, для оказания действительной помощи голодным. Вопрос о помощи должен быть поставлен вперед всех остальных. На эту необходимость указывает возмездие, пле расказавшие ЦК РКП и Сиббюро ВЦИК всем партиям и при фронтовых организациях Сибири.

**План ударной кампании.**

Сибкомкомгобы выработал план ударной кампании помощи. По урядности и др. объективным усло-

**Культурная, искусство, литература.**  
— Служба о гибели писателя Вересаева оканчивается 14 февраля с. г. Версаев участвовал в дискуссии по поводу своих «Записок врача», по 2-м Мем. об одном государ. университете.

— В Череповецке, в Большом армянском театре, идет актес В. Брюсова «Семья», действие которой происходит в городе будущих времен. Музыка к пьесе написана М. Кузьминим.

— В колхозном НКП введен проект поощрения о главному управлению по выданным пособиям на наладку производственного процесса. Служба также разрабатывает также проект поощрения о тр. створениях музыкальной промышленности наркомпроса.

Наркомпрос совмещает совещание всех народных комиссаров просвещения самостоятельных и автономных советских республик народнохозяйственной, национально-культурной РСФСР при создании интерфедерального бюро по охране произведений искусства и древностей. Бюро будет находиться в непосредственном ведении народного комиссариата просвещения РСФСР.

— При инициативе избранная редакционная коллегия в составе ответственного редактора, члена коллегии корректора, т. е. М. П. Павловича, профессора И. И. Бороздина и литератора Гурко (Кряжин), на которую возложено задание подготовить в самое ближайшее время выпуск первого тома произведений всероссийской школы и ассоциации востоковедов. Издание напечатано в журнале «Вестник Института» — органе редакционного отдела географического факультета. В журнале помещены статьи: А. В. Луначарского, М. Загорского, В. Гаврилова, В. Арлатова и др. В журнале введена обширная информация с действительности всех восточных государств, а также территориальная сеть РСФСР. Журнал редактируется М. Загорским. Цена отдельного номера 2 рубля.

— Научные общества и ассоциации в РСФСР на первое января с. г. насчитываются 93, из них около 40 самостоятельных отделов, выходящих из числа всероссийских научно-исследовательских.

— В Париже проложено издательство журнала «Смена» под редакцией проф. Ключевского, о провозглашении Навроцкого, Давога, Бобринского, Мухоморова, Потемина, Кузьмина. Годовой его бюджет — 200 тысяч.

— Ф. Франклин сейчас поет у себя в доме.

вия, Сибирь подразделяется на категории, соразмерно с чем намечает са целесообразность проведения работы и направляются работники. Наиболее производительными являются Алтайский, Байкальский и Барнаульский уезды Алтайской губернии, Славгородский у. Омской губ., Мариинский Томской, Мусульманский у. Кавказской губернии и Черепановский Н.-Николаевский, Турунскский, и Черемухинский уезды и Братский район Иркутской губернии. Указанные местности подразделяются по тем же признакам на районы. В каждый район назначаются персонально ответственные за постановку в нем работы товарищи. Во всех остальных местах Сибири работа ведется по тому же принципу.

**Командировка доктора Грана.**  
Общественный деятель русский врач Гран, работавший в голодающих губерниях в 70 годах, командирован Наркомздравом в Берлин для агитации в Западной Европе более широкой помощи голодающим России. (Роста).

**44 вагона семян.**  
**БУСТАНАН 25.** В Бустанане пришло 44 вагона семян.

**Помощь по республикам.**  
**ТЮРЬ 2.** Несмотря на тяжелое положение, рабочие пенебужавской фабрики Поворотского уезда отчислено голодающим на двух месячный заработок двести девять сто пять с половиной миллионов рублей.

**АРХАНГЕЛЬСК 24.** Каждый красноармеец Архангельской губернии в среднем пожертвовал в пользу голодающих пятнадцать фунтов хлеба и продуктов и двадцать тысяч денег. Помощь гражданскому населению ничтожна. Губернский съезд советов постановил прикрепить одного голодающего к каждому двадцати урядовоспособным.

**БРАСНОДАР 23.** Съезд исполкома армянского отдела постановил создать фонд в 70000 пудов. Создание фонда производится путем обязательного займа семян в станицах благоустроенных по урожаю. Разверстка займа возложена гражданами немедленно под угрозой ликвидации их земельных участков. Взятые семена возвращаются на урядов двести вторго го года на условии первого отбора с высчислением 25 проц.

**ВОРОНЕЖ 25.** Воронежской губернии необходима семанная помощь.

«Женщина», написанный молодой писательницей М. Златковской. Коммунист Анри Барбюс написал к нему историческое предисловие.

— Автор книги «Социальная теория», обоснованной английскими экономическими учениями, Коу, Джулиуси сейчас новую работу, в которой он излагает его учение и с учетом новейших фактов истории.

— Бельгийский философ, один из крупнейших философов Англии выпустил книгу «Практика и теория философии». Книга содержит много нового философского и прональзованного в русскую литературу.

# Разные известия

— В Риге закончился слушанием громкое дело по обвинению 12 молодых чинов латвийской армии в расстреле, насилиях, избиениях и кражах в период мобилизации в окрестностях этих предоступлений. Три обвиняемых и один сержант приговорены к смертной казни, которая по истинности исполнения работами от 7 до 10 лет. Остальные обвиняемые приговорены к заключению в тюрьму и к каторжным работам от 1 до 6 л., среди соседних лет полковника.

— Лонгун угрожает мясной кризис ввиду конфликта рабочих с мясоторговцами, решившимся сократить заработную плату на два фунта в неделю, вследствие забастовки.

— В Вашингтоне известия о громадном скоплении снега обуржуазили кинематографов. Убито и ранено несомненно сот человек.

— 2000 полицейских в Кобе получили к новому году зарплату в размере двухмесячного жалования. Последствие, уничтожение в вооруженных рабочих, обострилось, предшествовавших лет 1920 году, получив до 400 лет. Таких жарганных подделке в Японии еще никогда не получали.

— Открывая парламент, король Константин в тронной речи, обещает реорганизовать конституцию и ввести демократические принципы и ввести фискальные дела на первых этапах. С балканскими народами Греция желает жить в полном мире.

— Никольский и Владивостокский органы акции эсеров восстановлены партия распустили.

— Александрийский филиал ионийской власти из артели Фридрих и Лихачев соображают «За свободу» и «Александрийский» и не хотят в Сибирь.

# Жизнь Красной Армии.

## Товарищ Троцкий о задачах Красной Армии.

Сейчас Красной Армии приходится быть особенно осторожной. Она только слышит сейчас разговоры о мире, но мы знаем цену этой разговору.

Нас приглашают в Гетузу для окончательного закрепления дружеских отношений с нами, великое движение к миру, мы, конечно, приветствуем, но в то же время самым хорошим словом о мире не разобьют нашего внимания. Когда мы слышим речи о всеобщем якобы увеличении мира, мы не забываем того, например, что Румыния не находит для себя более выгодных условий, как подстраивать из-за угла на Днестре наших часовых.

Помни мы, конечно, при этих разговорах о мире и о сближении с Барелии, знаем истинное настроение Польши, по всем нам даже знают офицеры филиппонского правительства, находящиеся в отпуску для выслушивания против Советской власти. Это все — благодарности за наши предостережения мирного сожительства.

Давно ли Англия и Франция пытались отрезать нас, как они стараются от всего мира? Они окружали нас этой целью козлом бить валих государств и думали, что они возобладали на Советскую федерацию 6 месяцев. Нет. Эти 6 месяцев сударств является, с се еще продолжаются, но служба, что служба, что служба не пропала. За свои бедствияские удары по Советской власти они не могут получить равно для пользы вознаграждение. Это — важность, доходящая порой до глупости. Нужно думать, что в эти дни накануне Гетузи они отстрелялись.

9-й съезд постановил всемерно улучшить и укрепить положение в нашей Красной армии. Однако, такая задача будет наиболее полно разрешена, если на помощь государственной власти придет широкая трудовая масса. Мы должны приблизить армию к этой массе. Пусть для этого они ищут: нужно приблизить армию к нашей Советам.

## Машины в Армии.

Развитие техники буржуазия прежде всего применяет для войны.

Если война 1914 года показала чудеса техники, то будущая война (а она всегда может быть, пока у власти не стоит буржуазия) превзойдет все чудеса германской войны.

Вот несколько цифр о развитии техники по французской армии.

В 1914 году пулеметов было 4 тысячи.

В 1918 году их стало 20 тысяч.

Тяжелых танков в 1914 г. было 800  
в 1918 г. — 5020  
Автомобилей в 1914 г. — 9000  
в 1918 г. — 90000  
Аэропланов в 1914 г. — 300  
в 1918 г. — 2000

Однако буржуазия всегда, чтобы она ни делала, усиливает своего могущества — пролетариат.

Одно слово — «война», которая при современном развитии техники означает полное разрушение страны противника — все больше и больше восстанавливает против буржуазии пролетариат.

А между тем развитие военной техники означает увеличение зависимости буржуазии от рабочих, занятых в военных предприятиях.

Количество рабочих во Франции, занятых в военных предприятиях, в 1914 г. было 50 тысяч.

В 1918 году — уже 1 миллион 700 тысяч.

Кроме того, увеличение техники означает увеличение военных расходов, которые несет население, а следовательно и рост недовольства населения.

Таковы неизбежные противоречия, которые побуждают буржуазию, однако, пока и буржуазия во всем мире, кроме России, у власти.

Поэтому нам нужно заблаговременно усилить нашу работу по укреплению Красной армии, ее техники, ее обученности и ее политической сознательности.

После 1918 года военная промышленность развивалась не по неограниченными темпами. Буржуазия «спавает в мире» поэтому, кроме удивительных газов изобретены еще горящие газы, которые выпускаются, как и углекислые, и сжигают все на своем пути.

Танки и аэропланы, газы и электричество, радио телеграф и радио-телефон, вот что готовится буржуазия в будущей войны.

## Курсы и годовщина Красной Армии.

Четвертая годовщина раб.-кр. Армии послужила для курсантов, будущие красные, новым выделением к значению и окаянью науки.

Она дала еще большую уверенность на возможность существования Советской России в капиталистической окружении при наличии такой слабой сознательной и бесспорной силы, как Красная Армия. Курсы — это тот рабочий и крестьянин, который по внешне буржуазии и ее интеллигенции — «незаконно», «зачужно» способен оплотнеть наукой и быть культурным человеком. Суевер распространял и использовал этот праздник четвертьвековой Красной Армии не до старости — вальсом и радирато, а с научной целью.

Пример: курсы 25-й тожской полковой оставили весь праздник изучению истории Красной Армии и отношения мирового капитала к Советской России — радио лекций и докладов на вышеуказанные темы.

Таким образом поставлен коллери-дивергент сил: кружок спортивный, зоркий, литературный, музыкальный и драматический.

Создан и облюбован Красной Армией журнал «Новый Литератор» откуда представители буржуазии могут увидеть в убедительности способности этого «журнала» к новому творчеству культуры не буржуазной, конечно, а пролетарской.

Следует отметить, что на смену отставшей буржуазной культуре и ее творцам, выступает сильный коллери — творец восточной, пролетарской культуры, вышедший из трудовой семьи. Было ружьево в этот праздник иерархии вождия трудящихся масс Улюбоном РКП (б) Шапо. Красное Знамя, которое курсы по классу высоко держат над миром и с этим знаменем всегда готовы бороться в бой с капиталом и возмущать на все земле царство коммунизма.

И. Родичкин

## Помощь инвалидам и семьям красноармейцев.

В связи с последними распоряжениями Революционного Правительства, в которых усиленно внимание уделяется вышедшим из строя красноармейцам-инвалидам и семьям призванных в ряды армии красноармейцев, губкомкоматом в последние время производится большая работа по оказанию материальной помощи названным группам.

Выработан определенный план в этой области, военное ведомство входит в тесный контакт с органами наркомзобора, призванными оказывать помощь инвалидам и семьям красноармейцев.

В этом отношении главное внимание военного ведомства обращено на улучшение аппарата помощи на местах, комитета взаимопомощи в деревнях и селах, создания их там, где они до сего времени не существуют, катедраментов, учреждений их работоспособности путем введения хороших работников, организация артельной связи их с военным ведомством и другими учреждениями, которые могут оказать им помощь.

В текущую сельско-хозяйственную кампанию мела, вплоть до последнего хутора, призваны оказывать всемерную поддержку инвалидам и семьям красноармейцев. Будут производиться общественные занятия их полей, коллективная уборка хлебов и др. работы. Войсковыми частями отведены приказы выделять рабочую силу, лошадей и инвентаря в некоторых из них сель.-хоз. инвентарь для посева полей, посева, уборки хлебов и прочих крестьянских работ.

Обращает внимание и на денежное субсидирование инвалидов и красноармейских семей.

В данный момент порематрируется сеть социально-обеспечивающих с разницей семей на группы соответственно служебному положению в армии работников.

Военному ведомству строго следуют о непринадлежности к труд.-хоз. — рождению инвалидов и семей красноармейцев.

И. Н.

## Товарищ, будь на страже!

Товарищ! Будь на страже  
За являя дни бегут...  
История все та же —  
Враги нас стерегут!  
Четыре трудных года  
Остались позади...  
При случае похолод —  
Смелый прыжок или  
Спитовской тесной силе  
На нас невольники  
Бароны, паши, князи  
В волон нас могут выдать!  
История все та же —  
Вновь может быть похолод...  
Товарищ! Будь на страже  
И ты от этой являя год!

Лешей.

## Редакция просит гг. красноармейцев писать статьи для журнала жизни Красной Армии.

Печатаем без изменения писем  
кр-па Колыгина:

«И, красноармеец, был у Деникина в плену с девятинадцатого года, и в 26-м году был у Деникина, и дума, как бы мне ударить в Советскую рабочую Красную Армию, я был 9 месяцев и всего разделил и разучил и был, товарищи, в одной палатке с большевиком и выжидал еще был я, товарищи, разделил в бой, и на переулках был только хлеба, как пошел — мне и дадут пачкой. Пошел я туда да я зря, как бы мне вырваться в свободную Россию.

Как я вырвался в свободную Россию, я думаю, да дума, что да создали сметы, так мне легко стало. Я думаю, что я в ряд товарищи...»

Красная бы и все служить верой и правдой советской Красной Армии.

Кр-п Колыгин

## Подарки Красной Армии.

Губкомкоматом в честь 4-х летней годовщины Красной Армии отчислены на ее нужды следующие ценности: советских денег — 50 миллионов рублей, золотых монет — 450 руб., мануфактуры — 905 арш. миза — 10 пуд., мужл. — 35 пуд., рыбы — 11 пуд., мяса — 10 пуд., овощей — 6 пуд., фруктов — 100 шт., погубубов — 25 шт., шавок — 100 шт., сапог — 50 пар, ботинок — 50 пар, носков — 300 пар, ниток суровых 20 фунт., рукавиц 50 пар, белья годового — 100 пар, табак — 3 пуда, спичек — 1 шт., кофе — 3 пуда, бровя — 3 пар, башмаков — 15 шт., шеток сапожных — 300 шт., расчесок — 27 шт., крема сапожного — 36 банок, бумаги архивной — 10 пуд., картоны — 3 п., бумаги почтовой — 3 пуд., чернила — 1 пуд., клею канцелярского — 20 фунт., дегтю сапожном — 3 пуд., гематину — 1 пуд., кизверток — 100 шт., топоров — 10 шт., шток для воды — 10 шт., зайников 5 шт., котелков — 5 шт., кермы для стирки — 5 шт., графинов — 5 шт., библиотек одну и пугонич — 3 дюжины.

Мы стоим в Н. Но следуют с нами живет сапожник Золотухин — Сапожник (сапожником... и по «революции» части — тоже мы стир.

Одним из опасений его на базаре «по полородине в продаже краденых ботинок». Край мал не врагу а только — в сумку живым матером отутило... Сдаю сапога лешей.

И зря... В этот же день в черном — подгадет...  
Ну, как брат Семенов? как ты себя освободил?  
— О! я... Еще бы только сделать таких сапожников — ты бы освободил.  
Одним из опасений агента у него так знающим назвали — за бутылку (попуч.) освободил. Да, главное дело — в своей поверки.  
— В палеяничке только обязательно нести набу бутел... Шло — снова послать может... — от слова урели, на свою тую ретку я, стал считать, драгун...  
Допустим!

Кр-п Наумов.

## Красноармейские торжества в Боготоле.

В честь 4-летней годовщины Красной Армии в Боготоле соимал с неделей пенион красноармейцев. В этот день на базарной площади, битком набитой приезжими крестьянами, претчавшими на базар, состоялось торжественный парад войсковых и организационных Боготолы. Парад и митинг на крестьян, прекращавших на дальних деревнях, произошел большое впечатление. Все они, когда начался митинг, бросили своих лошадей, свои тыгунки и с окриками стали жавне двоять как до само ораторов. После парада был устроен обед для красноармейцев, в котором принимала участие и представители местной власти и организации. Обед был устроен на территории, кои были собраны о-ну местными организациями. Приходится отметить помощь местных организаций, как, например, в составе 11 человек, к 4-пуда муза из своих запас отдал батальону на учреждение питания. В неделю помощи кр-пу б-ном было получено около 30 пудов муки, 15 пудов мяса, 15 пудов картофеля, 7 пудов капусты, 3 пуда соли, 2 1/2 пуда крупы, 20 фунтов масла, 5 пудов орехов, 22 пары сапог и разная мелочь; это говорит о том, с какими особыми вниманием отнеслось пролетарское население к делу помощи Красной Армии.

Наблюдающий.

Разбиты в прах все замыслы, насылая,  
Настречу солдату распухшим улам,  
За нами ходит и почиваю мидя,  
Но хищник ждет и стережет ошибку,  
Готов навестить протрапский удар  
Чтоб победить и грядущей грозной  
Синишке,  
Н. Арнадина.

## Собейте окопы! — сплуте бутылку!

«Собейте окопы! — сплуте бутылку!»

Мы стоим в Н. Но следуют с нами живет сапожник Золотухин — Сапожник (сапожником... и по «революции» части — тоже мы стир.

Одним из опасений его на базаре «по полородине в продаже краденых ботинок». Край мал не врагу а только — в сумку живым матером отутило... Сдаю сапога лешей.

И зря... В этот же день в черном — подгадет...  
Ну, как брат Семенов? как ты себя освободил?  
— О! я... Еще бы только сделать таких сапожников — ты бы освободил.  
Одним из опасений агента у него так знающим назвали — за бутылку (попуч.) освободил. Да, главное дело — в своей поверки.  
— В палеяничке только обязательно нести набу бутел... Шло — снова послать может... — от слова урели, на свою тую ретку я, стал считать, драгун...  
Допустим!

Кр-п Наумов.

## Готовьтесь к посеву.

Урядобу отведено вблизи города в разлуке не свыше 40 верст до 900 десятин земли. В его распоряжении имеется большое количество сельско-хозяйственного инвентаря транспорта и семенного материала.

Красноармейцы часто теперь жалуются на плохое сражение их продовольствием, можно это положение значительно улучшить, необходимо лишь частям приложить все усилия к тому, чтобы отпущенная военному ведомству земля была использована полностью. Можно звать, не огородами растениями, хлебами и проч., тогда к зиме в красноармейском обеду прибавятся овощи и другие продукты своего производства.

Готовьтесь своевременно к посеву.

## Готовьтесь к посеву.

Урядобу отведено вблизи города в разлуке не свыше 40 верст до 900 десятин земли. В его распоряжении имеется большое количество сельско-хозяйственного инвентаря транспорта и семенного материала.

Красноармейцы часто теперь жалуются на плохое сражение их продовольствием, можно это положение значительно улучшить, необходимо лишь частям приложить все усилия к тому, чтобы отпущенная военному ведомству земля была использована полностью. Можно звать, не огородами растениями, хлебами и проч., тогда к зиме в красноармейском обеду прибавятся овощи и другие продукты своего производства.

Готовьтесь своевременно к посеву.

# Сельское хозяйство.

## Необходимость поземельно-устроительных работ в Томской губ.

Прекрасные поселения в Томской губ. раздвинуты на две группы: селения старожильческие и селения новосельские. В старожильческих селениях или живут старые старожилы, или старожилы совместно с новосельями, при этом первых, обыкновенно бывает больше чем новосел.

В переселенческих поселениях население сложилось из переселенцев различных губерний Европейской России; старожилы среди новоселов встречаются здесь очень редко. Переселенцы всегда сдвигались за заранее приготовленные для них земельные участки и в большей части на тех местах, где им работы были усадьбы. Следовательно переселенческие поселения имеют свои надежды, или свои «ураги».

У старожильческих селений вна чале границ не было. Значительные неразделенные пространства находились в союзнении пользования многих селений и казны (Возмездия Кабинета). В течение 1838—1917 г.г. по Томской губернии прошли землеустроительные работы и старожильческие селения получили определенные земельные и лесные наделы.

Благодаря империалистической войне в губернии не успели закончить поземельно-устроительные работы в долине Мариинского уезда и в Нарышевском крае. Отсюда на казавось бы, что в переселенческих поселениях и землеустроительных старожильческих селениях следовало бы сделать работы не следовало бы. Между тем, на 1922 год Губземотдел предполагает охватить землеустроительными работами в Томской губ. 13 селений Семилужной волости, 5 селений Тугайской волости, 2 сел. Тельцовской вол., в 5-сел. Поперечниковской волости; в Шегольском уезде—13 сел., Верхне-Томской вол.—7 сел., Волке-Осинской волости; в Боготольском уезде: 3 сел. Юрьевской волости и 2 сел. Боготольской и в Мариинском уезде—16 сел. Лепинской вол., 4 сел.—40 сел. Тельцовской вол.

Во всех перечисленных районах переселенческие поселения и старожильческие селения имеют определенные, установленные по старому закону межи. Сравнивается—чем же выигрывают здесь поселения землеустроительных работ?

В Шегольском уезде причины землеустроительных работ: в районе Мезуновской ж.д. дор. с каменными дорогами развивается добыча каменного угля. Богатые залежи по горному обнаружению как на оборочных государственных землях, так и на частных землях крестьян. Земельный угодья, добываемый в пределах Шегольска и отчасти Т. с. уезда, обуславливает топливом не только Томскую губернию, но и губернии Новосибирская, Алтайскую, Омскую, Томскую и отчасти Челябинскую и Самарскую.

В виду громадного значения Кузнецкого угля для транспорта и промышленности всей Западной Сибири, приходится, конечно, поступить с интересами отдельных крестьянских обществ и их старост, отдавая надельные земли в распоряжение Службы. Но старосты эти, Правительство должно побуждаться новым земельным угодьями и по возможности оставлением их при старой усадебной оседлости. Отсюда вытекает необходимость поземельно-устроительных работ в Томской губ.

В остальных уездах Томской губ. землеустройство ставится там, где существуют особо острые земельные отношения между крестьянскими общинами. Здесь поселения селений одной или двух волостей, имеющих общий интерес в какой либо земельной спорах, выходя за пределы волостных границ, и в том числе споры, охватывающие в так называемую «дачу» размерами в а и эта дача распределены согласно выработанной на местной норме, между всеми селениями, которые в нее вошли, и в зависимости от числа наделенных по каждому селению.

Землеустроительные работы в рассредоточенных в Мариинском уезде, где все спорные вопросы в губернии в том же землеустроительстве в течение 1922 года не разрешены: для этого понадобится лет 6—7. По землеустроительству не может ограничиться Кузнецким каменноугольным бассейном и теми селениями, где существуют земельные споры. Землеустроительному необходимо охватить всю губернию т. е. и те земли, которые, где теперь споры на лицо нет. Надо иметь в виду, что, хотя споры за земельные и нет, но имеются наделы, состоящие из 2—3 отдельных кусков, разрозненных земельных участками других селений; есть наделы прежних отводов, в которых вклиниваются земли соседних селений; есть селения, под усадьбами которых лежат свободные казенные пространства (бывшие казенные отбросные статьи) и в то время как нахальные и другие земельные угодья отменяются этим селениям в значительном удельном отделе; есть в мало сел и деревень, насчитывающихся по несколько сот дворов, а наделами в 20—30 тысяч десятин, где приходится на дачные наделы селения за 15—20 верст от двора. Для каждого крестьянина, например, ясно, что, указавшая крестьянина, вливание чужих земель в их наделы и дачноземельные участки, являются неудобствам в селении, хотя бы здесь споры и не было, эти неудобства обременяют селение, следовательно уничтожаются путем отвода надела в одно селение, хотя бы для этого пришлось прибегнуть к принудительному обмену; вливание и нежелательная близость других владельцев устранивается путем обременения границ; дачноземельные участки устраняются путем образования из большого селения одного—двух, а иногда и больше селений. Кроме того на землеустроительные работы обременяет дачные земельные участки, вливание образованных городов и промышленных поселков (у нас в Томской губ.—Боготолу, Боготолу, Юре, Шегольску, Кемерово, Колычанго и др.) и устроит землеустроительное население на бывших барзак, арендаторов, беженцев и переселенцев уже по несколько лет проживающих в пределах губернии.

Наличие земельного хозяйства населения должно производиться по трудовым нормам, которые для разных районов губернии будут не одинаковы. Но по поводу норм земельного наделения побеседуем в следующем разе.

## Предстоящая заготовка масла.

Вопрос о производстве и возможных перспективах потребления масла—продукта, в период острой продовольственной кризиса, по сравнению с другими, имеет большое значение.

4-x >>>	66 >>>
5-x >>>	78 >>>
6-x >>>	78 >>>
7-x >>>	81 >>>

Отсюда, произведя вычисления по группам хозяйств, общее количество масла, поступающего в переработку выражается в следующих цифрах:

Кузнецкий уезд	26800 пудов
Мариинский >>>	42152 >>>
Томский >>>	82378 >>>
Шегольский >>>	41168 >>>
Всего >>>	192446 п.

Наличие в современных условиях маслодела Томской губ. выход масла—равным 4 проц. (25 пуд. молока—1 пуд. масла), общее производство масла выражается в следующих размерах:

Кузнецкий уезд	10719 пуд.
Мариинский >>>	16861 >>>
Томский >>>	32950 >>>
Шегольский >>>	16447 >>>
Всего >>>	76977 пуд.

Чтобы придать расчетам сугубую осторожность необходимо из числа из этих данных некоторый процент на возможное в текущем году сокращение масляной продукции, принимая во внимание уменьшение количества скота благодаря падению и габель, забоя коров, поступающих в брак за старостью и т. п. причинами.

Определяя это сокращение в 10 проц. общего производства, 22 июля выражается в 69279 пудах.

Это количество масла может поступить на потребление городов и промышленных центров губернии.

Исключая из этого числа заготовку Наркомпрода в порядке натуральной на молочные продукты, устанавливаемые, исходя из существующих ставок, в размере 32464 пудов, в 22 году свободное количество масла, которое может поступить на рынок, определяется так:

Кузнецкий уезд	5106 пуд.
Мариинский >>>	7797 >>>
Томский >>>	15836 >>>
Шегольский >>>	8026 >>>
Всего по губернии	36825 пуд.

Вокруг этого количества масла и возникает конкуренция выступавших на свободном рынке общественных и государственных организаций, кооперации и частных торговцев.

Каков будет результат заготовки, каждой из названных групп предстоит решить конечно новосельям, но опыт заготовки 1921 г., крайне неудачный по своим результатам (на 1 февр. Наркомпрод готовил 21109 пуд., кооперация по товарообороту 5184 пуд.), властью и кооперации и госкооперации необходима с самой тщательной подготовкой в масляной кампании, дабы путем организованного выступления на закупочном рынке достичь до максимальных размеров заготовку этого продукта питания.

## Семяной картофель.

Наступает весна, надвигается пора огородных работ и перед каждым огородником немаловажно стоит тревожащий вопрос, как обеспечить своей огород семянными материалами. Разрешением этого насущного вопроса займется в настоящее время Правление союза огородных кооперативов. Ряд правительственных, частных организаций и отдельных предпринимателей предприняли комплексные шаги в обеспечении граждан гор. Томска семенными и рассадными. Вопрос этот в настоящее время находится в стадии успешного разрешения и в данном случае роль Правления союза кооперативов сводится к тому, чтобы отыскать лучший источник и уберечь его от огородных обывателей. Не так благополучно обстоят дела с семенными картофель. Не смотря на то, что в уезде в настоящее время имеется до значительного количества семенного картофеля, немалая часть его расстает с каждым днем. Это явление внушает опасение, что по примеру прошлых лет вместе с наступлением распутицы надвигается «картофельный кризис». Правление Огородных кооперативов предлагает предпринять в ближайшем времени и заготовку картофеля по губернии, но нужна энергичная материальная поддержка. В делех дачного обсуждения вопроса об этих заготовках, Правление союза совмещает собрание представителей

огородных объединений в воскресенье, 12-го марта, в 2 часа дня, в помещении Коммунодела. Ввиду важности вопроса можно предложить, что собранием заинтересуются все огородные объединения и примут своих представителей.

## Поверочные комиссии.

В Мариинском уезде. В феврале и-де поверочными комиссиями обнаружено по уезду скрытых от обложения налогом: полевой площади факт. посевы—726 с половиной дес., коров от масляных, налага—4 гол., овец от мясного—5, крупного рогатого скота от налога на кожсырье—2, мясного—2.

## По нашей губернии.

### Анжерка-Судженка.

За неделю с 19 по 25 февраля Анжерка-Судженским комам было дано задание:

По добыче	По отгрузке
Анжерка 312.000 п.	264.000 п.
Судженка 240.000 п.	180.000 п.
Всего 552.000 п.	444.000 п.

Поже, вследствие сближения с носов на Колычуг. арте и на Ново-стройке, норма отгрузки была уменьшена до 100 тысяч пуд. в сутки или 600 тысяч пудов по району в неделю. Действительная добыча и отгрузка за неделю такова:

Добыча.	Отгрузка:
Анжерка 320675 п.	187540 п.
Судженка 248070 п.	322840 п.
Всего по району 568.745 п.	510380 п.

Ввиду того, что отгрузка угля не покрывает нормы, требуемой от копей, несмотря на объявление по делу ударник, пришлось организовать воскресный ударник в три смены 26 февраля с применением мануфактур за выработку. Результаты ударника превзошли все ожидания, превысив все результаты предыдущих ударников за последние 10 месяцев.

## Письма из деревни.

### Спектакль.

19 января на Сулавском сельпункте, в день «Голодного ребенка» устроили несколько спену; любители поставили две пьесы: «Красный генерал» и «Насилье». Билет стоил 5000 руб. Публика была полна, и спектакль 19 и 20 января прошёл хорошо. Собрания около полноты, и отчисления по 5 ф. муки. После спектакля был танец и игры. После спектакля была лекция и прочтения стихов местного поэта Вера Герячева: «Призыв». Вообще, спектакли, поставленные в эту зиму первыми раз, все остались довольными.

### Хищение угля.

Честные железнодорожники считают, что кража угля от расширения—обязательство каждого рабочего—гражданина. По совершенно праву думает об этой гр. Иванов—названный разведка на Томск. жел. дор. Как только приходит угольный гр. Иванов первым устремляется к углю, набрав мелок, два, три и «транспортирует»... в свою квартиру. В этом помогают ему и своему сыну и некоторые рабочие.

Было бы гораздо лучше, если бы Иванов обратил внимание не на уголь, а на то, что делается в помещении разведки. Дверь не притворяется, контра-марка размещается по ярничкам, поставленная дырявая железная печь, дымит во всю, оставаясь пассивной, никаких недостатков на этот разведка, плавать от дома и уруг... большевиков, повинных разве в том, что гр. Иванов до сих пор еще не получил из одного округа и призыва к порядку от Сов. власти.

### Тоже, налог.

Есть в с. Н.-Рождественском Томского уезда старший милиционер Петров, обязательство которого—всегда быть пьяным. И действительно, можно смело утверждать, что, представляя, властью, а иногда вместе со своим непосредственным начальством Ишимским вч. милиции Горчаковым, развешиваясь по деревням и лесам пьяным. Знает хорошо где гонят самосею ку «начальству» нарочит

Томский уезд. В феврале в феврале и-де скрытых объектов обследованы следующие количества: полевых площадей факт. посевы—1260 с половиной дес., полевой площади—753, коров, скрытых от масл. налага—68 овец, мясного—117, овец—859, свиней—25, рогатого скота от налога на кожсырье—86, овец—93, овец от налога на шерсть—265. Акты, составленные на укрывателей пашни и других объектов обложения и на сельхозы, способствующие укрывательству, передаются в налоговую сессию ревтрибунала.

## На ударнике было добыто угля:

По добыче	По отгрузке
Анжерка 132480 п.	124450 п.
Судженка 111960 п.	53150 п.
Всего по району 244.340 п.	177600 п.

Вместе с результатами ударной недели это составит добычу в 913.085 п., на отгрузку 687.980 пуд. Таковы предварительные сведения, не считая некоторого количества перегруженных вагонов (приезд от которой цифра отгрузки будет еще выше).

Есего горнорабочих, т. е. работающих в шахтах на Анжерке—2088 чел., на Судженке—1351 чел., всего—3539 чел.

Производительность рабочих в смену среднего за неделю:

На добычу	На работ. в шахте
Анжерка 279,5 п.	40,1 г.
Судженка 243,4 п.	49,7 г.

Количество выходов и прогулов, т. е. невыходов без уважительных причин:

Выходы:	Прогулы:
Анжерка 78,1 проц.	11,3 проц.
Судженка 70,4 >>>	17,4 >>>

## Детский спектакль.

18 марта в «Дворце Труда» губернкомсомола устраивает грандиозный русско-татарский спектакль, в котором участвуют исключительно дети, воспитанные гарнизонными детскими, пребывавшие в год голодного. Поставлен будет ребенок 11 лет, при участии самого автора.

Сбор с вечера обращен на оборудование столярных, слесарных и столярных мастерских при гарнизонных детских домах. На вечер устраивается выставка детских изделий, изготовленных в этих мастерских самими детьми. Выставленные изделия будут продаваться аукционом.

## Школы.

«Среди детей наблюдаются очень страдательные к знаниям. Они стремятся учиться».

Так обещала мне учитель в одной из поселенных школ.

И ведь преподаватели подтверждают эти слова.

Они стремятся, но материальные условия тяжелы. В яслях приходится сидеть в шубах, доржа жарким военнопленным мальчишкам не хватает учебных пособий. Нет досок—это учебные ящики. Приходится соединять отщепы (школа № 7), вести занятия в девяти классах (школа № 12). Сборщики дачи 45 человек, как это было в 12 школах. Немалые же платы за учебные (доски и продукты) не по силам населению. Ставится на очередь вопрос о создании дачноземельных учреждений школ. Кстати, в школах того района, кот. я посетил (Гоголевская и Др. уезд.) все жалованье на не распределяется равномерно по учреждениям, а присваивается краснопоясничкам, производя большую работу по учету уроков и прыж от снега—и все пошло прахом благодаря тому, что по время не были присланы лошади для вывоза снега, а ночью поднялся буря, и уничтожили все достигнутое восхвалением.

В педагогическом институте не забывают их и в дачноземельных. В борьбе с таким затруднением, в которых предшественники не знали— современная молодежь все-таки пробивает себе путь к знаниям. Казны интересом горят глазами мальчишки, парадно переторжущих складки за учебными книжками. Какой весной профессора? Идут с уроков дети постарше, с жадностью охотятся за книжками, а учителями. Перед ними открываются новые миры—они должны им учиться.

Старушка подонок сарафану работает слезы. Кто-то оди предвзят бабунину Степе сходит в фельдшеру, который и вырвет язву.—Сказали своим словам был не рад, как на него закричали всех углов: «не надо в фельдшере, он тоже плохо бога признает, а уж лучше вести так вести Степу к Левако Окулине».

Александр Тихонов прятал всех сильнее. «Что он фермер?—плести на него, а пока имену Митяе Окулину на-та грыву с одного разу вылезла, а у жены в брюхе порча была и если бы не Окулина, препаз бы мой баба».

Степа уже раз до пяти был лекари, но коку не лез. Ела-белому Степе покою не дает, и пыть и не ест, все горло забавало. Окулина лечит усердно, шепчет что-то на ухо, укрывает ее и бросает в воду дачные угольки, а Степа не д. лекаря ни чего толку нет. Снес уж он Окулину много фунтов десерт, да часа 3 фута, а пользы ни на гроб Степа ронил дачком зайти в фельдшеру и пока затить ему язву.

Фельдшер посетовал большого и говорит: «сейчас...» Минут через десятка больной уж мог тихонько говорить и фельдшер фельдшера за то, что тот вырвал ему язву. Фельдшер, Степа не дал полагать, что-бы тот не чаще полагался во рту после вскрытия явля явля.

С тех пор у Степы с фельдшером завязалась дружба. Степа часто бывал в амбулатории и вым принашивал как бороться с тифом и др. болезнями. И вот вам уже деревня переболела тифом, а в Степном семействе обостит благополучно.

Сауров.

